

中国(山东)——太平洋岛国乡村振兴合作交流圆桌会侧记

跨越山海 同启新程

副局长李景颜分享了聊城在美丽乡村建设中的创新实践。近年来,聊城学习运用“千万工程”经验,完善基础设施,让乡村更宜居;动员全民参与,让乡村更和美;深化产业赋能,让乡村更富足。例如在平阴店子村发展设施农业,吸引年轻人返乡创业,成为远近闻名的“鲁西小寿光”;“五一”假期,临清东苑园、东阿黄河森林公园等乡村旅游点游客量均突破20万人次……

来自高唐县姜店镇王楼村的王兆兴在分享与瑞杰农机专业合作社的故事时表示,他是一名新农人,2012年,牵头成立合作社,整合种植技术与农机服务,现有成员150多人,服务3800多农户。2017年,他投资800余万元建设高标准蔬菜大棚,引入先进系统,种植五彩椒,带动周边新建30座大棚。2022年,合作社购置茎穗兼收玉米收获机,免费为农户收割玉米,并回收秸秆作饲料,大大节省了农户的生产成本。

近五年来,该合作社完成农业生产托管服务面积60万亩次,带动就业,实现村集体、合作社、农户、农机手的多丰收。

交流会上,潍坊、烟台、青岛也分享了经验做法。

这些生动的案例,为太平洋岛国的乡村发展提供了可借鉴的思路,也让岛国嘉宾深入了解了中国乡村振兴的实践成果。

友城联谊 搭建中太合作新桥梁

在山东国际友城合作交流周首日,聊城市与汤加瓦图群岛正式缔结为国际友好城市。而在本次圆桌会上,“中国—太平洋岛国国际友城联谊会”正式成立。据了解,作为气变中心驻地,聊城已与5个太平洋岛国的6座城市“结好”,成为我国在该地区拥有友城数量最多的城市。发起联谊会,旨在凝聚中太友城力量,深化友谊与

中国—太平洋岛国国际友城联谊会正式发布



合作,整合资源,实现信息共享,探索多领域务实合作新路径。

所罗门群岛伊莎贝尔省省长劳伦斯·海沃德表示,与山东省建立友好省州关系,是双方互信的体现,希望借此加强合作,促进发展,构建命运共同。汤加瓦图群岛行政长官法卡图洛洛也提到,将通过友城联谊会这一平台,加强与中国的互学互鉴,推动旅游业、海洋经济等发展。友城联谊会的成立,为中太地方合作搭建起一座新的坚实桥梁。

三年成果 气变中心促成多项合作

2022年4月在聊城市启用的中国—太平洋岛国应对气候变化合作中心,是我国在气候变化领域成立的第一个多边合作平台。三年来,在这一中心框架下,聊城与岛国的交流合作成果显著。

三年来,聊城当好生态文明践行者,提升气变中心影响力,举办相关交流活动,成立中国—太平洋岛国绿色发展合作联盟、中国—太平洋岛国职业教育联盟,设立聊城应对气候变化合作基金;加强各领域交流合作,在教育、文化、医疗援外等方面成果丰硕。为进一步加强与岛国间教育合作和人才培养,聊城市设立“太平洋岛国在华留学生聊城奖学金”。

来自所罗门群岛的留学生林雯雯开心地说:“获得奖学金非常高兴,感

谢聊城人民,我会更加努力学习。”

汤加卫生大臣安娜·阿卡乌奥拉对聊城印象深刻,

她表示,汤加受气候变化影响严重,希望学习中国乡村振兴经验,加强在医疗、农业、渔业等领域合作,也希望更多汤加学生来中国学习中医药知识。密克罗尼西亚联邦副州长亚瑟·奈纳感谢聊城的安排,他认为乡村振兴需多方合作,此行要学习中国应用传统智慧和技能的经验,帮助岛国更好地应对气候变化。

此次圆桌会,是一次跨越山海的交流盛宴。各方围绕乡村振兴深入探讨,在友城合作、应对气候变化等领域达成诸多共识。未来,在气变中心的推动下,聊城与太平洋岛国将继续携手,在乡村振兴、友好交流的道路上不断前行,让合作之花绽放得更加绚烂,为构建中太命运共同体贡献更多力量。

中国—太平洋岛国国际友城联谊会成立。 ■ 本报记者 许金松



太平洋岛国在华留学生聊城奖学金发布仪式举行。 ■ 本报记者 吴建正



代表团成员参观信发现代农业产业园。 ■ 本报记者 许金松



代表团成员参观聊城大学国际学生公寓。 ■ 本报记者 许金松



与会嘉宾认真听会。 ■ 本报记者 许金松

■ 本报记者 陈金路

5月28日,2025山东国际友城合作交流周重要活动之一——中国(山东)——太平洋岛国乡村振兴合作交流圆桌会在东阿县举行。来自汤加、所罗门群岛、密克罗尼西亚联邦、瓦努阿图等8个国家的友城代表团、留学生,与中方专家齐聚一堂,共话乡村振兴,庆祝中国—太平洋岛国应对气候变化合作中心成立三周年。

交流互鉴 展示乡村振兴齐鲁样板

乡村振兴,是本次圆桌会的核心主题。作为中国粮食、蔬菜的重要生产地之一,聊城在乡村振兴方面成果丰硕。聊城市农业农村局党组成员、

全媒体呈现“零时差”传播

——记活动现场的速记员、翻译员与记者

■ 本报记者 陈金路

5月28日,中国(山东)——太平洋岛国乡村振兴合作交流圆桌会暨中国—太平洋岛国应对气候变化合作中心成立三周年庆祝活动在聊城举行。来自央视、中新社山东分社、中国日报网、山东国际传播中心、中国山东网、大众日报、聊城市新闻传媒中心的记者们齐聚于此。活动现场,

他们或拍、或写、或编、或发,与时间赛跑,将活动信息以极快速度传向外界。

“这次活动意义重大,我们必须第一时间将现场的精彩瞬间和重要内容传播出去,让更多人了解中国与太平洋岛国在乡村振兴领域的交流合作。”一位来自中央媒体的记者说。只见他们手持相机,穿梭在会场各个角落,捕捉着每一个有价值的画

面;有的记者则专注于记录嘉宾的精彩发言,手指在键盘上快速敲击,一行行文字随之而出。

与此同时,会场内的速记员也在紧张忙碌着。他们坐在笔记本电脑前,全神贯注,将现场的发言以中英文文字的形式迅速记录下来。每一个字符的敲击,都是在与时间进行一场无声的较量。而在会场西南角的小屋内,两位女同声传译员正聚精

会神地工作着。她们精准地将现场发言者的每一句话翻译成中英文,通过设备清晰地传给外宾和中方嘉宾,声音流畅自然,搭建起跨文化交流的桥梁。

在这个信息飞速传播的时代,正是这些记者、速记员和翻译员的辛勤付出,让活动的信息得以“零时差”传递,让世界更加了解中国与太平洋岛国之间的友好交流与合作。